

用心护蕾 芬芳满园

——记魏县人民检察院第一检察部副主任吴献芬

□ 河北法制报记者 张志青
通讯员 任寒霜 石雪萍

办案时,她是吴检察官,用缜密的思维审查案卷,不错过每一个重要的细节;帮教时,她如妈妈般用一颗慈母心,尽己所能地挽救失足少年。她就是魏县人民检察院第一检察部副主任吴献芬。

扎根未检工作12年来,她忙碌的身影出现在看守所、法庭上,活跃在学校、社区,甚至远赴异乡走访调查,只为用心守护未成年人健康成长。近年来,她所在辖区未成年人重新犯罪率为零。该院未检工作先后获得全国维护妇女儿童权益先进单位、省市级优秀青少年维权岗,她个人被邯郸市检察院评为未检业务标兵。

精雕细琢每一起案件

“未检检察官在对未成年人的司法保护中承担着特殊使命。”吴献芬说,不仅要精通“四大检察”业务,还要在办好个案的同时做好诉源治理,不仅治标,更要治本,这是为了更好地预防和矫治未成年人犯罪,但对检察官的综合能力有了更高的要求。

2022年,吴献芬办理了一起发生在宾馆的涉未案件,当看到受害未成年女孩精神恍惚、不愿见人、一问就哭时,她的心被深深刺痛。除了让犯罪分子得到应有的惩罚,她还发现涉事宾馆未履行强制报告制度,立即对宾馆存在的违法事实展开调查核实,依法向涉事宾馆提起民事诉讼,最终该涉事宾馆向女孩一次性赔偿精神损失费8000元。该案被省检察院评为“河北省未检业务统一集中办理工作典型案例”。同时,该院依法向县公安局发出行政公益诉讼诉前检察建

议,督促公安机关依法履职、规范辖区内宾馆业的经营行为,达到了办理一个案件治理一个行业的效果,避免同类悲剧再度发生。

12年来,吴献芬从未懈怠,用心做好,追求极致,先后办理涉及未成年人案件650件713人,附条件不起诉77人,司法救助120人,教育、感化、挽救涉罪未成年人和救助未成年被害人200余人,实现办案零投诉、零上访。这反映了一名检察官的专业素养,更体现了吴献芬办理案件、处理问题的高超技能。

为迷途少年点亮希望之灯

将扣错的第一粒扣子重新扣好,让每一名犯错的未成年人迷途知返,让每一个家庭重回正轨——吴献芬说这是她工作的最大意义。

17岁的小刚(化名)家住安徽省涡阳县。2021年12月,他为见网友只身来到魏县,没想到手机丢了,联系不上网友,只好去网吧过夜。在网吧,他想借王某(另案处理)的电话联系家人。交谈中,小刚将自己的窘况告诉了王某,王某教唆小刚“去小卖部先弄点吃的”。饥饿的小刚便在县城周边的小卖部连续5次盗窃方便面、火腿肠等物品,最后被警方抓获。提审中,小刚对自己的行为十分后悔。

为了深入了解小刚的成长经历,2022年2月,吴献芬和同事专程来到小刚家乡,走访他所在村的村干部、邻居及其同学老师,了解到小刚平时乐于助人,没有偷东西的习惯。小刚的父母愿意向被害人赔礼道歉、赔偿损失。鉴于小刚到案后能够如实供述自己的罪行,系初犯、偶犯,自愿认罪认罚,取得了被害人的谅解,检察机关对小刚作出了不批准逮捕的决定。在考察期,



图为吴献芬为学生讲解法律知识。段亚旗 摄

吴献芬时常开导他,叮嘱他好好学习。渐渐地,小刚脸上又恢复了往日的神采,对未来也有了规划。

吴献芬办理的一个又一个案例就是对“教育、感化、挽救”方针的生动诠释,她就像妈妈一样,用责任和爱心教育挽救了一个又一个的失足少年,引导他们自强自立,近年来,已有18人通过帮教后考入大学或个人创业。

用心播撒法治的种子

“未成年人检察工作是一项守‘心’护‘苗’的工程,责任和爱心缺一不可,预防与挽救同样重要。”采访中,吴献芬坦言,面对越来越低龄化的犯罪现象,人们最关心的是如何让自己的孩子远离犯罪。只有普遍提高未成年人的法律意识,把法治教育“关口前移”才能从根本上减少未成年人犯罪、避免未成年

人被犯罪侵害。

从2012年开始,吴献芬带领她的未检“小葵花”法治团队,坚持每年30余场次的法治进校园活动。中小学、幼儿园、职业学校、偏远乡村学校都有她们普法的身影。为了增加普法的趣味性,吴献芬与同事编写排练法治情景剧、小品,开展模拟法庭、开学第一课、暑期防溺水、关爱留守儿童、预防校园欺凌等多种主题的法治进校园活动。吴献芬和她的团队用一堂堂生动的法治教育课,让法治成为未成年人心中的灯塔,十余年来,开展普法进校园300余场次,受教育师生达15万余人。

在吴献芬看来,更值得她骄傲的是辖区未成年人刑事案件数量和涉罪未成年人人数连年下降,以及她曾在那么多孩子的生命里留下浓墨重彩的一笔。

涞水县检法联动化解农民工『烦薪事』

河北法制报讯 (孙颖 李小晴)“工资拿到了,太感谢你们了。”近日,涞水县人民检察院对一起农民工支持起诉案进行回访,电话中传来农民工激动的声音。这是涞水县检察院联合县法院,运用“支持起诉+诉前调解”的办案模式,因案制宜、精准施策,最大限度保护农民工权益的一个场景。

2018年至2022年间,张某某等12人受白某某所雇到某混凝土公司务工。工期结束后,白某某欠张某某等12人工资52.436万元。张某某等人通过“涞水检察”公众号得知检察机关支持起诉职能,于2023年2月7日申请支持起诉。

为方便农民工维权,尽量减少农民工诉累,承办检察官主动联系当事人梳理案情,引导农民工提供有价值的证据线索,固定证据,第一时间向县法院制发《支持起诉书》,同时建议法院开通绿色通道,加快诉讼进程。同时,该院与县司法局法律援助中心、县法院先后两次沟

通协调确定调解方案,并以支持起诉人的身份积极参与法院的诉前调解。检法三方办案人员共同努力,通过释法明理、沟通协调,阐明利害关系,12起案件的当事人均自愿达成调解协议。

近年来,为实现农民工维权“效率+公平”的最佳效果,涞水县检察院在办理涉农民工维权案件时坚持充分调查核实、分析研判案情,并结合实际情况采用“支持起诉+诉前调解”的办案模式,最大限度保护农民工权益。今年以来,涞水县检察院联合县法院,成功化解14起涉案人数众多、影响面广的拖欠农民工工资纠纷,涉及农民工工资款55.036万元。

“支持起诉是法律赋予检察机关的一项职能和义务,是检察机关保护国家利益和集体利益、服务弱势群体的有力武器。”涞水县检察院相关负责人表示,通过支持起诉助力农民工维权不仅能给农民工维权带来实质层面的支持,也能带来心理层面的支撑,同时对相关单位起到监督作用,对欠薪的用人单位也能产生一定震慑效果。

“检察蓝”守护“麦田黄”

□ 文/图 马佳田 上官岚竹

连日来,沧县人民检察院结合沧县农业大县的地域特色,开展了以“安全生产+环境保护”为主题的“三夏”时节送法下乡专项监督普法活动。

检察官深入辖区规模化农机专业合作社,向群众讲解“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作情况以及相关政策法规,普及我省正在实施的非道路移动机械第四阶段排放标准等相关环保知识,强调使用非标燃油污染大气,农机废机油处置不当污染水源、土壤并对粮食安全造成损害等问题。

检察官还深入农机库房排查安全隐患,宣讲最高人民检察院“八号检察建议”、《农业机械安全管理条例》,督促管理人员认真履行安全生产第一责任人责任,加强隐患排查治理力度,检修、调试农机具要严格遵守操作规程,保持反

光标识完好无缺,坚决杜绝农机具“带病”作业,最大限度预防农机安全生产事故。

沧县检察院相关负责人表示,该院将持续推动安全生产溯源治理及生态环境和资源保护工作,以检察力量护航农业增效、农民增收。

图为检察官深入麦田开展普法宣传。

大学生寻找兼职误入歧途

石家庄长安检方不起诉决定挽救迷途青年

河北法制报讯 (杜彦玲 孙鸣琪)“感谢长安区检察院对我作出不起诉决定,我已经深刻认识到自己的错误了,今后一定好好学习法律知识,再也不贪图小利从事犯罪活动了。”近日,被不起诉人李某某来到石家庄市长安区人民检察院,向办案检察官送上锦旗表达感激之情。

2022年7月,大学生李某某接到好友张某(已起诉)的电话,张某向其介绍了一个“赚大钱”的好路子,帮别人用银行卡刷流水就能获得每天数百元的不菲报酬。李某某虽将信将疑,但无法拒绝诱惑,便答应了张某的要求从事司机的工作,接送提供银行卡的“卡农”并将其送至酒店。其间,李某某意识到该团伙可能在帮助上游电信诈骗团伙刷流水,却舍不得放弃这样一份轻松舒适、“待遇”优厚的“好工作”,心怀侥幸认为自己可以逃脱法律制裁。

长安区检察院组织召开听证会,向听证人员阐明不起诉的理由和依据。听证人员经过评

议,一致同意检察机关对李某某作出相对不起诉,希望通过司法温情促使涉案大学生回归正常成长轨道。该院检察委员会经讨论,最终对李某某作出了相对不起诉处理决定。

办案过程中,长安区检察院办案人员积极对李某某释法说理,坚持以教育、感化、挽救为主线,开展思想工作和批评教育,促使其改过自新。李某某表示,将不断学法懂法守法用法,走好自己的人生路,做对社会对国家有用的人。

检察官特别提醒,切记不要将个人银行卡、电话卡、身份证等出借、出租、买卖,否则不但影响个人征信,还可能成为他人实施电信诈骗、洗钱等犯罪行为的帮凶。如果发现周边有收卡、卖卡等不法行为,请及时向公安机关举报。希望广大市民擦亮双眼、提高警惕,远离“天上掉馅饼”,不要被“高价收卡”冲昏头脑,切勿被蝇头小利迷惑双眼。

衡水市冀州区检察院开展专项监督活动

从源头整治农村地区黑臭水体

河北法制报讯 (孙冬慧)雨季来临,为防止农村地区黑臭水体、纳污坑塘污染环境等问题反弹,持续提升区域人居环境,衡水市冀州区人民检察院联合生态环境部门,对全域382个村庄的纳污坑塘及生活污水排查情况开展专项监督活动。

活动开展以来,冀州区检察院积极履行职能,锁定监督方向。公益诉讼检察干警对全区域范围内坑塘周边存在的潜在污染源进行线索摸排,查找污染隐患点,建立问题清单。结合黑臭水体季节性的特点,他们将夏季可能成为黑臭水体的坑塘列入重点管控清单,将存在的污染隐患及时移交相关责任部门,同时督导相关单位落实各项污染防治措施,严防废水、垃圾等排入坑塘情况发生,从源头上防止黑臭水体的产生。

线索摸排过程中,检察技术干警运用科技手段,出动无人机进行高空拍照取证,充分发挥了无人机视野开阔、拍摄面广、定位精准

昌黎县检察院创新推出诉讼环节超期预警表格

化解超期羁押检察监督排查难题

河北法制报讯 (何东江)为准确掌握超期羁押情况,解决超期羁押排查任务繁重的突出问题,昌黎县检察院驻所干警结合多年的工作实践经验,精心设计、制作出一张诉讼环节超期预警表格,全面监督诉讼各环节羁押情况,依法保障犯罪嫌疑人、被告人的合法权益。

据了解,该表格将在押人基本情况输入表格后,电脑会自动计算总羁押期限,分别在侦查、起诉、审判各个诉

巨鹿县检察院开展社区矫正检察工作

确保“高墙外”刑事执行安全稳定

河北法制报讯 (宋一哲)为加强对社区矫正对象思想、家庭婚姻、工作等情况,对社区矫正对象请销假条件从严管理,严防出现脱管情况,同时做好常态化风险排查;聚焦重心,严格落实分类管理、个性化矫正的政策,安排专人对暂予监外执行的社矫对象进行法律监督,督促社区矫正机构加强对重点社区矫正对象的监督管理,确保“高墙外”的刑事执行工作安全稳定。

通过实地查阅台账、听取介绍、现场视频抽查等方式,检察干警对社区矫正对象的矫正方案、日常报到、APP打卡、公益劳动、集中学习等情况进行全过程、全方位的监督检查,并对发现的隐患和问题当场提出整改意见。

监督检查过程中,巨鹿县检察院坚持问题导向,强化责任担当,促进社区矫正工作依法依规落实到位,帮助社区矫正对象顺利融入社会,并提出建议:要突出重点,抓好监管执法重要

环节,全面掌握矫正对象思想、家庭婚姻、工作等情况,对社区矫正对象请销假条件从严管理,严防出现脱管情况,同时做好常态化风险排查;聚焦重心,严格落实分类管理、个性化矫正的政策,安排专人对暂予监外执行的社矫对象进行法律监督,督促社区矫正机构加强对重点社区矫正对象的监督管理,确保“高墙外”的刑事执行工作安全稳定。

通过实地查阅台账、听取介绍、现场视频抽查等方式,检察干警对社区矫正对象的矫正方案、日常报到、APP打卡、公益劳动、集中学习等情况进行全过程、全方位的监督检查,并对发现的隐患和问题当场提出整改意见。

此次监督检查,巨鹿县检察院坚持问题导向,强化责任担当,促进社区矫正工作依法依规落实到位,帮助社区矫正对象顺利融入社会,并提出建议:要突出重点,抓好监管执法重要